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Терапија као игра
Вежбама грубе моторике сматрамо оне вежбе које деца из-
воде стојећи испред терапеута или огледала. Терапеут гла-
сом зада детету команду и дете има задатак да то изведе. 
Некада је потребно да терапеут демонстрира вежбу. Неки 
примери тих вежби су: подигни руку, покажи главу, пипни 
стомак, савиј ногу у колену. Дете тако увежбава покрете који 
су му, због обољења, тешко изводљиви. На тај начин упознаје 
делове свог тела, развија координацију, разликује стране и 
просторне релације. Робот би заузео позицију терапеута у де-
монстрацији вежби, храбрио би дете и подржавао у извођењу 
вежби. Истовремено би снимао покрете детета, анализирао 
их и омогућио лекарима да лакше прате напредовања кроз 
терапију. Робот би могао да тражи од детета и да понови ње-
гов потез, али и обрнуто, па би терапија могла да се претвори 
у игру. Све би се дешавало под контролом терапеута. 

ПРВИКЛУБЗДРАВИЧАРАУСРБИЈИ

их додатно мотивисати да пона
вљају вежбе заједно с роботом. 

На основу многобројних разго
вора решили су да ће робот има
ти обло тело, округласту главу, 
срцолико лице. Зато не чуди што 
Марко личи на популарне „теле
табисе”, који и јесу понајпре на
мењени болесној деци. 

– Пре но што је направљена 
глава робота и пре него што 
смо израдили руке, гостовали 
смо у Београду на „Данима бу
дућности” у Центру за промо
цију науке. Пошто нисмо имали 
свог робота, понели смо индус
тријског, повећу наранџасту 
грдосију и на њој применили 
когнитивни и дијалошки систем 
који развијамо за Марка.

Клинци су били одушевљени 
роботом који извршава команде 
задате гласом, а још и поставља 
питања када му није јасно шта се 
од њега тражи. Деца, по природи 
сумњичава, завирују испод сто
ла, гледају иза робота како би се 
уверила да није у питању каква 
превара! А потом, када се увере 
да нема лажи, следе узвици ди
вљења… Мали људи понајвише се 
радују када их замолимо да сами 
нешто нареде Марку и срећи нема 
краја када робот изврши ту наред
бу – препричавају догодовштине 
с промоција и сусрета робота и 
деце млади истраживачи.

Малишани су после упозна
вања с роботом буквално роди
теље довлачили за рукав да им 
покажу робота Марка који уме 
да прича, слуша и извршава на
редбе. Неки од њих долазили су 
сваког дана, па макар само да се 
јаве роботу и потапшу га, пона
шајући се као да је машина живо 
биће. Салве смеха код деце иза
зивао би Марко сваки пут када 
би погрешно извршио наредбу 
или се збунио у ситуацији када 
није добро чуо или разумео на
лог. Недостатак савршенства 
„производио” би код деце оду
шевљење јаче од оног када Мар
ко уради шта му је речено. 

Јовица Тасевски открива да 
је на њега најјачи утисак оста

вила посета деце с Дауновим 
синдромом. 

– Деци сам понављао демон
страцију двадесетак минута, да 
бих им на крају, већ сморен, ре
као да робот Марко мора мало да 
се одмори. Деца су констатовала: 
„Да, мора да се одмори!” Села 
су потом на слободне столице и 
чекала да се робот одмори и да 
поново почне – да их забавља. 
Нису желели да крену даље. Пус
тио сам демонстрацију други пут, 
након чега је васпитачица једва 
успела да их убеди да морају да 
иду. Сви клинци уредно су се јави
ли роботу приликом одласка. 

Срђан Савић је мехатронику и 
роботику видео као нов приступ 
техници који има потенцијала у 
будућности. Зато се нашао у 
тиму који прави робота Марка. 

Његовог колегу Милутина Ни
колића ка роботу је привукла пле
менита идеја о помоћи болесној 
деци, а сада када сваким даном 
Марко све више добија људско 
обличје и сопствену „душу” фасци
нира га како га клинци брзо при
хватају као личност. Милутин се 
бави синтезом роботских покрета 
и машинском визијом. У роботици 
га највише „држи” тренутак када 
машина „оживи” и делује као да 
има своју вољу, тренутак у коме 
морају да се сложе све коцкице 
многоструког претходног знања 
и рада.

– Ступили смо у непознато, 
видећемо докле ћемо стићи – 
каже Срђан и додаје своју жељу 
да у роботици ухватимо корак са 
светом и ако је могуће малко 
померимо границу.

Млади научници нам причају 
да је било скептичних комента
ра када је кренуо пројекат. Сада 
је ситуација другачија и чекају да 
Марко добије коначан изглед, а 
до краја наредне године и функ
ционалност, па следи тестирање 
робота у реалним условима, у 
терапији, уз помоћ колега с ме
дицинског факултета. 

Тада ће моћи да кажу да су 
успели!

 Бранка Јакшић

МЛАДЕСНАГЕНАДЕЛУ

Има ју од 18 до 65 го ди на: сту ден ти,  
про фе со ри, умет ни ци, ин же ње ри,  

еко но ми сти, ле ка ри, прав ни ци, про дав ци.. 
оку пља ју се сва ког пет ка са истим ци љем,  
да се осло бо де стра ха од јав ног на сту па  

и из о штре ве шти ну слу ша ња

Цео го вор 
у пет  

ми ну та

П
ре не што ви ше од го ди
ну да на у Бе о гра ду је 
осно ван пр ви срп ски 
Клуб здра ви ча ра, а 
не дав но је и зва нич но 

при мљен у ме ђу на род ну ор га ни
за ци ју „Тост ма стерс ин тер не ше
нел” (To ast ma ste rs – у пре во ду са 
ен гле ског „здра ви ча ри”). Ко су 
ти љу ди, чи ме се ба ве, да ли се 
за и ста оку пља ју да би у 21. ве ку, 
до бу имеј ло ва, „тви то ва” и есем
есо ва – др жа ли здра ви це?

Ка ко са зна је мо од Са ње До
дић, пред сед ни це клу ба, „здра
ви чар ска ор га ни за ци ја” је на
ста ла 1924. го ди не при јед ном 
ко ле џу у Сан та Ани, Ка ли фо р ни
ја (САД) на пред лог проф. Рал фа 
Сме дли ја. Он је, на и ме, же лео 
да по мог не сво јим мла дим шти
ће ни ци ма да у при јат ном, опу
ште ном окру же њу сво је вр сног 
сту дент ског клу ба уса вр ше сво је 
уме ће ко му ни ка ци је, јав ног исту
па ња, го вор ни штва и ја сног, са
же тог обра ћа ња на (јав ним) ску
по ви ма, за шта се ко ри стио исти 
на зив као и за здра ви це. 

Убр зо су иде ју при хва ти ли и 
дру ги ко ле џи ши ром Аме ри ке, 
он да се мре жа клу бо ва пре не ла 
и на дру ге кон ти нен те… „Тост
ма стерс ин тер не ше нел”, чи је 
се ди ште је у Ка ли фор ни ји, сад 
бро ји ви ше од 313.000 чла но ва 
у 14.650 клу бо ва у 127 зе ма ља, 
ме ђу ко ји ма је и Ср би ја.

Го вор ни штво и вођ ство

„Тост ма стерс Бе о град” за сад 
има све га два де се так чла но
ва. Фи нан си ра ју се ис кљу чи во 
из чла на ри на (3.000 ди на ра) и 
за то не ма ју сред ста ва да из нај
ме соп стве не про сто ри је, па се 
са стан ци одр жа ва ју пет ком у 
јед ној зе мун ској шко ли ко ја им 
је ве ли ко ду шно по ну ди ла го сто
прим ство.

Нај мла ђи члан има 18 го ди
на, а нај ста ри ји 65. Ме ђу њи ма 
су сту ден ти, про фе со ри ен гле
ског је зи ка, ди пло ми ра ни сли
кар, про фе сор му зи ке, ма ги стри 
елек тро тех ни ке и еко но ми је, вој
на ли ца, ле ка ри, прав ни ци и про
дав ци. Не ки су до шли по пре по
ру ци при ја те ља, дру ги су на шли 
клуб пре ко дру штве них мре жа. 
Сви ма је циљ исти: осло бо ди ти 
се стра ха пред јав ним на сту пом 
и го во ром, уна пре ди ти ко ор ди
на ци ју го во ра те ла и пре но ше ња 
по ру ке и из о штра ва ње ве шти не 
слу ша ња и кон струк тив не кри
ти ке.

– Ини ци ја ти ва за ову вр сту оку
пља ња и лич ног уса вр ша ва ња у 
окви ру Клу ба за ко му ни ка ци ју 
и вођ ство код нас је по те кла од 
дво је љу ди ко ји су има ли при ли
ке да ви де ка ко де лу ју „аме рич ки 
здра ви ча ри”, па су о то ме при ча
ли сво јим при ја те љи ма. Је дан од 
њих, пе ди ја тар др Ми лан Ле ко
вић, од мах је пре по знао ко ри
сти од ове вр сте уче ња. Пре ко 
За гре бач ког клу ба смо се по ве
за ли са још не ко ли ко осо ба ко је 
су та ко ђе би ле у по тра зи за ова
квим ме стом у Ср би ји, а пре ко 
дру штве них мре жа смо сту пи ли у 
кон такт са чла ном клу ба из Ка ли
фор ни је, за ко га се ис по ста ви ло 
да је по ре клом баш из Бе о гра да! 
Не бој ша Ник Ми ла но вић, док тор 
на у ка фи зич ке хе ми је, но си лац 
титулe „ис так ну ти тост ма стер” 
(Di stin gu is hed To ast ma ster), што 
је нај ве ћи сте пен ко ји по је ди нац 
мо же да стек не у клу бу, про фе
си о нал ни го вор ник и тре нер за 
јав но бе сед ни штво са да је наш 
зва нич ни мен тор – при ча нам 
Са ња До дић. 

Она је, ина че, ма ги стар еко
ном ских на у ка и упра во је пред 
сти ца њем зва ња „на пред ни (сре
бр ни) го вор ник” и сре бр не ти ту
ле за вођ ство.

– Би ло нам је по треб но го ди
ну да на да оку пи мо 20 ре дов них 
чла но ва, што је био услов да би
смо по ста ли зва ни чан део „Тост
ма стер са ин тер не ше нел”. Та ман 
кад смо по че ли да се по ма ло 
ума ра мо од ад ми ни стра тив них 
пре пре ка и раз ми шља мо о но вој 
стра те ги ји, сти гао је мејл из Аме
ри ке, од Ило не Бер ко бен, ко ја 
та ко ђе има нај ви ше „здра ви чар
ско” зва ње. Она је тра жи ла нас, 
а ми као да смо че ка ли њу: по
ре клом на ша зе мља ки ња, увек 
је има ла же љу да ви ди за ста ву 
Ср би је на го ди шњој кон фе рен
ци ји „Тост ма стер са” у САД, та ко 
да ће мо ове го ди не, у ав гу сту, 
оства ри ти и њен и наш сан! – ра
ду је се Са ња.

Ило на Бер ко бен је не дав но би
ла у Бе о гра ду ка ко би про мо ви

са ла учла ње ње ти неј џе ра у клуб 
и по ну ди ла сво ју по моћ чла но
ви ма срп ског огран ка у пра ће њу 
про гра ма. Об ја сни ла им је да ће, 
ка ко на пре ду ју, до би ти и раз не 
по вла сти це од „Тост ма стерс ин
тер не ше не ла”. 

– По себ но сам по но сна што се 
при јем „Тост ма стер са Бе о град” 
у „Тост ма стерс ин тер не ше нел” 
по ду да рио са ју би ле јем ове ор га
ни за ци је, ко ја је у 2014. про сла
ви ла свој 90. ро ђен дан! – ре кла 
нам је Ило на.

Она на гла ша ва да здра ви ча
ри, по ред јав ног го во ра и бо ље 
ко му ни ка ци је, уса вр ша ва ју и све 

ви ше за по ста вље ну ве шти ну слу
ша ња, ко ја је бит на ка ко у про
фе си о нал ном, та ко и у лич ном 
жи во ту. 

Од на у ке до мо де

Члан „Клу ба здра ви ча ра” мо
же би ти сва ко са на вр ше них 18 
го ди на. Ста ту том је до зво ље но 
да се  у окви ру клу ба осну ју и 
по је ди нач не гру пе сход но њи хо
вом са ста ву (за по сле ни у не кој 
ком па ни ји, при пад ни ци од ре
ђе не гру па ци је, чла но ви спе ци
фич них за јед ни ца или љу ди ко ји 
де ле иста ин те ре со ва ња).  Клуб 
стро го во ди ра чу на о са др жи ни 
го во ра, па иа ко те ме мо гу би ти 
за и ста ра зно вр сне, од лич них 
ис по ве сти до при ча о на у ци, 
мо ди, ку ли нар ству, пу то ва њи

ма и та ко да ље, не до зво ља ва 
се др жа ње по ли тич ких го во ра и 
го во ра ко ји под сти чу на мр жњу, 
дис кри ми на ци ју по би ло ко јем 
осно ву и вре ђа ње. 

– Сва ки наш ре ги стро ва ни 
члан до би ја сер ти фи кат, беџ са 
ло гом тост ма стерс клу ба, бро
шу ре за ко му ни ка ци ју и вођ ство 
и оста ли пра те ћи ма те ри јал. 
Бро шу ра са др жи де сет про је
ка та, лек ци ја, од но сно ве шти на 
ко је би чла но ви тре ба ло да са
вла да ју. Пр ва је, на рав но, „ка ко 
про би ти лед”:  у ро ку од три до 
пет ми ну та члан би тре ба ло да 
ка же не што о се би, по че му ће га 

при сут ни за пам ти ти. А то, ве руј
те, ни је ла ко. Мно ги ма је упра во 
тре ма по ква ри ла ду го при пре ма
не и уве жба ва не на сту пе – ка же 
пред сед ни ца клу ба.

Ду га је лек ци ја „ор га ни зуј свој 
го вор”: у не ко ли ко ми ну та го вор
ник ће из ло жи ти при пре мље ну 
те му по свом из бо ру, али пра
те ћи струк ту ру (увод, раз ра да и 
за кљу чак). Сле де ћи за да так је да 
го вор ник од ре ди циљ и свр ху др
жа ња тог го во ра и да за др жи фо
кус на иза бра ној те ми, а на ред
ни да уве жба ко ри шће ње ре чи и 
је зи ка ко ји ау ди то ри јум раз у ме, 
без упо тре бе жар го на. 

Пе та лек ци ја зва на „тво је те ло 
го во ри” ба ви се тех ни ка ма ко је 
ће омо гу ћи ти да из раз ли ца бу
де ја сан и да ге сти ку ла ци ја не 
од вла чи су ви ше па жње већ да 

по ја сни из ре че но. Ше ста лек
ци ја учи ка ко да глас да је сна гу 
пре не се ним по ру ка ма. У сед мој 
лек ци ји го вор ник има за циљ да 
ис тра жи те му ка ко би по др жао 
сво је из ла га ње. Сле ди сти ца ње 
ис ку ства у ко ри шће њу ви зу ел них 
ефе ка та (по ма га ла), па лек ци ја 
„убе ди и по ка жи сна гу” и, нај зад, 
по след ња –„ин спи ри ши слу ша
о це”. 

Кад успе шно са вла да свих де
сет лек ци ја, члан до би ја зва ње 
„ком пе тен тан го вор ник”. На кон 
то га би ра област ко ју же ли да 
уса вр ши у на став ку про гра ма. 

У про гра му „вођ ство”, члан, 

пу тем уло га у то ку са стан ка, 
ве жба ве шти не као што су кри
тич ко раз ми шља ње, пла ни ра ње 
вре ме на и ор га ни за ци ја, мо ти ви
са ње љу ди...

– Го во ре др жи мо на срп ском 
је зи ку, јед ном ме сеч ном са ста
нак је на ен гле ском, али осно ва
ће мо и одво је но оде ље ње за ен
гле ски је зик. Са ста нак  по чи ње 
по здра вом пред сед ни ка клу ба, 
ко ји да је реч „здра ви ча ру до ма
ћи ну” за то ве че. Пре сва ког са
стан ка од ре ђу ју се за пи сни чар, 
лек тор, гра ма ти чар, „хва тач по
шта па ли ца”, „ме рач вре ме на”, 
те осо ба ко ја ће ода бра ти те му 
за „бр зо раз ми шља ње и да ва ње 
блиц од го во ра”. Он да на сту па ју 
при ја вље ни го вор ни ци, пре ма 
свом про гра му из ли те ра ту ре, 
али не ви ше од  њих че ти ри за 
јед ну се си ју. На кра ју се чу је реч 
оце њи ва ча (ева лу а то ра) – при ча 
нам Са ња.

„Хва тач по шта па ли ца” бе ле жи 
све не по треб не ре чи и зву ко ве, 
„под у пи ра че” ко је го вор ни ци ко
ри сте ка ко би по пу ни ли па у зу у 
го во ру. На тај на чин го вор ник ће 
има ти пра ви увид шта би тре ба
ло да про ме ни ти и из ба ци у ци љу 
ле пог и пра вил ног из ра жа ва ња. 
Гра ма ти чар бе ле жи је зич ке гре
шке и уна пред од ре ђу је „реч да
на” ко ја ће те ве че ри мо ра ти да 
бу де ко ри шће на у сва ком го во ру. 
То је ве жба за по бољ ша ње ве
шти не и спо соб но сти слу ша ња, 
а чла но ви ма по ма же да обо га те 
свој реч ник. „Ме рач вре ме на” 
за пи су је ко ли ко ду го не ко го во
ри на са стан ци ма. Од го во ри на 
блиц пи та ња су до два ми ну та, 
глав ни го во ри од пет до се дам 
ми ну та.

– Нај че шће за па же не гре шке 
на ших го вор ни ка су ко ри шће ње 
ан гли ци за ма (им пле мен та ци ја 
уме сто при ме на, тај минг уме
сто пла ни ра но вре ме...), за тим 
не пра вил на упо тре ба гра ма ти
ке (пре во ди оц уме сто пре во ди
лац), по на вља ње исте ре чи у ни
зу (он да је, он да је...), упо тре ба 
по шта па ли ца (ми слим, овај, ка ко 
да ка жем....) и, на рав но, уз да си 
као: аа аа, ммм, еее – ода је нам 
Са ња.

Чла но ви клу ба би же ле ли да, 
упо ре до са про гра мом ко му ни
ка ци је, раз ви ју и про грам ли дер
ства, а у пла ну је да се осну ју ова
кви клу бо ви по це лој Ср би ји, јер 
је то ква ли те тан и при сту па чан 
на чин да љу ди свих про фи ла и го
ди на уса вр ша ва ју тех ни ке ефи ка
сне ко му ни ка ци је, јав ног на сту па 
и ве шти не вођ ства. Ра ди ће и на 
ре ги о нал ном по ве зи ва њу у окру
ге (ди стрик те). Та ко ће, сма тра ју, 
свим клу бо ви ма би ти лак ше да 
пре ва зи ђу сво је про бле ме. 

А пр ви го сти су им би ли здра
ви ча ри из Љу бља не.
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